

H 看点

海南将清理整治“大、洋、怪、重”地名

该规范了，那些年吐过槽的地名

■ 本报记者 陈蔚林
实习生 陈卓斌

“请问海南省国兴中学在这附近吗？”

“国兴中学离这儿还有9公里多呢，您走错地方了！”

符先生偕夫人从老家文昌来到海口，想替儿子到几所省属重点中学“踩踩点”，没想到第一天出门就抓了瞎。他打电话来发了牢骚：“国兴中学不在国兴大道上，这不是误导我们外地人吗？”这让毕业于国兴中学，如今居住在国兴大道旁的记者无言以对，要知道，这也是困扰记者多年的问题呀！

不过，日前，省政府办公厅印发了《海南省清理整治不规范地名工作方案》（下称《方案》），要求相关部门及各市县人民政府参与到清理整治不规范地名工作中来，依照有关法规和标准对“大、洋、怪、重”（刻意夸大、崇洋媚外、怪异难懂、重名同音）等不规范地名进行标准化处理。也就是说，符先生遇上的问题或将有望得到解决。

地名混乱造成诸多困扰

符先生没有想到，他在微信朋友圈发出的牢骚引发了不少网友的附和——

“在海口，我也经常走错路。中山路有两条，板桥路有两条，振兴路有两条，金花路也有两条……”

“不是有一条顺口溜这么说，东沙路在海口西边，西沙路在海口东边，中沙路不在东沙路和西沙路中间而是在海口南边……”

返乡时，为符先生服务的出租车司机专门问得很仔细：“您是去海口火车东站，还是海口汽车东站啊？”原来，许多客人上车就说要去“海口东站”，这位司机吃过亏——有时是到了地方才发现，没问清楚结果走错地方了，遭到差点误车客人的投诉。车子误了还能改签，但有的事情耽误不得。符先生有些着急，“这些重名或同音的地名，万一把警车、救护车、消防车给误导了，那不就出大事了吗？”

其实，作为一个土生土长的海南人，记者深有体会：在海南，不规范地名不仅仅体现在重名、同音上，《方案》中还提到的“大、洋、怪”也都能找到痕迹。比如，有些地名取得特别“高大上”，一个几十平方米的小广场也取名

“某某国际广场”，一个供周边小区住户遛弯儿的小公园，也取名“某某城市花园”等等，这就是犯了“刻意夸大”的错误。还比如，海南某市曾经以伦敦街、巴黎街、罗马大道等为街道命名，这就是犯了“崇洋媚外”的错误，看似“高大上”，其实令人忍俊不禁。

“奇葩”地名非海南独有

不光海南，记者通过查询发现，神通广大的网友早就把全国各地的“奇葩”地名晒在了网上。有网友发现，杭州市萧山区有个“火星村”。这个地名如今听来有趣，但实际寓意颇深。是新中国成立之初，当地村民以星火燎原为意建起了“星火农业生产合作社”，寄托了农业生产呈现星火燎原、欣欣向荣发展的愿望。还有网友发现，南京市彰化县鹿港古镇北街有条“摸乳巷”。这条200年历史的巷道，因为修建得特别狭窄，如碰巧两人在巷中相遇只能跻身而过，因此慢慢就有了“摸乳巷”的戏称。而这个趣名也让这本来默默无名的小巷子声名大噪。

诸如此类令人捧腹或无语的地名还有很多：北京市的“珠窝村”、江苏省的“太监弄”、四川省的“恐龙乡”、西藏自治区的“尼玛县”……有海南网友来插一嘴：“我家住在海口市琼山区的迈瀛村，这个名字看着好看，读起来着实令人尴尬，至今还不敢带男朋友回家。”

近来，海口拟定54条道路命名方案，面向社会各界征求意见。没想到，这挺好的事情一搬上网络又激起一番“吐槽”——“海口岂止不会取地名，还有点喜欢改地名。”这位来自搜狐公共平台的网友显然是个“老海口”，尖锐地指出：海口机场搬了，机场路没了。人们担心，按照这个架势，盐灶路早就没煮盐的灶了，现在正在进行棚户区改造，改造完了会改名吗？滨海大道很长一段不再滨海，海口会把不滨海的这段路名给改了吗？玉沙村早就找不到沙滩，也会改名字吗……

还有网友这样揶揄，取名字也不一定就是个麻烦事儿，不如起个大名儿然后开始编号：比如，海甸岛道路编号从一到六；还有大英山西一路至大英山西六路，大英山西一街至大英山西六街，不也挺好？要是一路这么编下去，编到南渡江东岸都没问题的。

清理整治地名并非易事

经过走访调查，记者了解到，有一些不规范地名之所以能长期存在，是民政部门为了尊重历史和市民意愿。比如，海口市的两条中山路都有百年历史，龙华区中山路至今仍保存着许多历经百年风雨的骑楼建筑，而琼山区中

山路是为了纪念孙中山先生来琼而更名的。两条街都是历史的“见证者”，“中山路”这个名字也具有重要意义。

采访中，在龙华区中山路上开店卖红糖的马先生一听说“中山路”这个名字是重名，有可能被要求更改，就在记者面前急眼了：“我从小就在这些街长大，对这个地名很有感情，小店打出的广告、发出的名片也写的是中山路。就算要改名，凭什么是我们改，而不是琼山区的中山路改呢？”

不仅如此，对于民政部门来说，改地名需要重新设置地名牌、路牌、门牌号，投入很大；对于当地居民来说，地名一经修改，他们就得修改户口、身份证、营业执照、房产证等一系列证照，非常繁琐。

困难那么多，阻力也不小，不规范地名还要不要清理整治？答案是明确的。在地名清理整治工作推动期间，有关部门和各市县将依照有关法规和标准，对居民区、大型建筑物、街巷、道路、桥梁等存在的“大、洋、怪、重”等不规范地名进行标准化处理。

记者还注意到，相关政策一出台，就得到了众多网友的关注和转发。他们的转发蕴含着希望——地名，这张积淀着城市发展的文脉基因、蕴含着城市的历史底蕴的“活名片”，能够真正发挥出它的作用。

（本报海口7月7日讯）

H 朋友圈

<海南日报... 详情

日报妹

在今年海南“两会”上，民建海南省委提出了有关海口交通拥堵问题的有关建议。近日，海口市人民政府办公厅函复称，为缓解外地户口的车主到海口办理新车注册入户的压力，海口市通过调查研究并形成专题报告，建议省政府出台相关规定，“凡外地汽车到海口入户，车主必须在海口居住一年以上，才能予以办理新车上牌入户手续”。元芳，你怎么看？



1天前

口 才天大熊猫：支持！海口治理交通拥堵，可以借鉴国内一些城市摇号购车上牌预约的方式。

口 右辰CK：支持！近几年，海口市汽车保有量迅猛增长，截至2016年2月底，海口市机动车保有量629282辆，其中汽车保有量551996辆，中心城区小汽车保有量219辆/千人，密度异常集中。海口有必要采取举措，抑制汽车保有量快速增长，从而缓解交通拥堵。

口 小羊迷：反对，其实海口治理交通拥堵，可以多措并举，比如优化一些道路设施，大力发展公共交通系统，不一定非要采取摇号购车上牌的方式。

李国栋/编

H 微观

@海南日报

@南海网：【心疼！文昌海边有人用密眼绞网捕鱼大量小鱼被弃】目前正是伏季休渔期，除单层刺网和钓具以外的所有作业类型都被禁止。但记者看到在海南文昌北石村海边，十几个村民把国家明令禁用的密眼绞网拴在腰间进行捕捞，大的鱼被分拣运走后，无数条只有指头大小的鱼直接被丢弃在沙滩上。

@海南日报

@海南日报：【女婴患病急需肝移植父亲拒绝：我太胖了】海口9个月大的女婴庄雅婷因患“先天性胆道闭锁”，现在肝脏硬化，腹腔积水导致肚子严重肿胀，需肝移植才能挽救生命。小雅婷的母亲因甲亢无法配型捐肝，而父亲及婆婆却都拒绝配型。父亲表示：“我现在的体型有脂肪，太胖了，做了也是白做。”

张运桐/编



H 福利帖

这只“神龟”镇守在哪儿？

海南日报记者航拍海南某座岛，神似一只富有灵性的“神龟”！这只千百年的“神龟”，一直镇守在海南，请大家猜猜这是在哪？

日报妹友情提示：它守护着一条与我们息息相关的江河，日报妹只能帮你到这里啦！ 本报记者 李幸璜 特约记者 吴文生 摄

H 关注

我省7月7日进入“填报志愿、网上录取”时间

花钱填报志愿，能否买到靠谱的未来？

■ 本报记者 郭景水

7月7日，我省本科第一批院校和本科提前批艺术类院校以及地方农村专项计划的填报志愿工作正式开始。未来近两个月的时间里，我省今年高考考生将陆续进入“填报志愿”阶段。

根据自己的高考分数，在2000多所在琼招生的高校中，考生如何挑出心仪的院校以及专业，进行科学的高考志愿填报？对此，有北京的辅导机构已经开出了甚至上万元的天价高考志愿填报咨询费。在我省，高考志愿填报是否有着类似的“价位”，记者对此进行了调查。

现象：培训机构兼职“高考志愿辅导”

“提供高考志愿填报服务，院校录取后再收费。”位于海口市琼山区的一家培训机构打出了这样

的招牌。工作人员告诉记者，他们可以根据考生的分数，向考生提供多套完整的报考院校列表，这样考生在填报的时候只需要挑其中一套即可。

“提前批、一本院校，收费肯定要上千元，并且我们承诺只有被录取后才收钱。”工作人员专门说，拿出报考方案的老师有着多年的高中任教经历，或者是多年的招生工作经验，并且曾经为多名考生做过成功的填报志愿辅导，“绝对有着非常权威的辅导经验。”

不过，记者注意到，这家培训机构的主业是学生学业辅导，高考志愿填报辅导只是“临时业务”。对于记者的疑虑，工作人员反复说，他们已经接了多单志愿填报辅导，待学生带着高考成绩过来，就可以进行“一对一”的服务，为他们挑出心仪的院校。

孩子今年高考的陈先生说，今年在海南招生的院校有1000

多所。和孩子一起拿着《填报志愿指南》翻一下，都是密密麻麻的学校，在每一个批次中找到六所院校确实是很费工夫的事情。这样的志愿填报专业服务，我们还是很需要的。”

探访：家长愿意为填报志愿进行买单

“多则上千元，少则数百元。”对于海南家长在高考填报志愿方面的付出，一名多年从事考试招生工作的高校人士透露：很多家长包括部分考生，在高考分数出来之后，对于究竟要报考一所怎样的院校以及专业，实际是不清楚的，因此这样的专业辅导就有必要。

家长马女士说，统一下发考生的《填报志愿指南》，上面只是有了院校专业，以及一些基础性的填报方法。“但是对于一个具体的考生来说，这显然还是不够的。因此，能够得到多年从事招生考试人

士的专业辅导，特别是口头化的语言，哪怕只是几句话，但是对于报考来说就是决定性的。”

海南中学一位高三老师坦言，有些家长对志愿填报不是很了解，但是作为老师也不便说得过多。如果指导考生填报失败，肯定会引起家长们的埋怨。因此，老师只能做适当的指导，而且许多高中老师也缺乏绝对的经验，教育机构的报考指导，多年从事招生考试的业内人士的建议，就具有重要的参考价值。”

建议：志愿填报要让考生自己拿主意

“志愿填报要尊重考生个人的意见，不能只听所谓的专业意见。”省教育研究培训院有关负责人表示，无论是教育机构的报考指导，还是招生考试的业内人士的建议，都要在尊重考生个人意见的基础上进行，一味地想着通

过大价钱买到一个放心，显然是不靠谱的。

省教育厅政策法规处处长韩小雨表示，学生生涯规划教育是一个孩子终身发展所需。生涯规划教育的目的是帮助孩子认识自我、认识社会，从而对未来的学业、职业、人生有目标和规划。生涯规划教育是一种教育理念，渗透在社会实践、主题班队会、社团活动，以及心理健康教育之中，升学选择也包括其中。对于普通高中来说，要有针对性地指导学生进行选择。

省考试局原新闻发言人王素英认为，填报高考志愿事关考生的前途，家长和考生要认真研读《填报志愿指南》等辅导类的书籍，必要时浏览意向院校官方网站的招生简章，结合考生对于大学所在城市、院校本身、所学专业、自身爱好等方面，从而理性地做出判断和选择。

（本报海口7月7日讯）

H 互动 上期《猜谁在海里“踢毽子”？》的谜底来啦

“踢毽子”的大脚 来自海口湾游艇码头！



本期很多小伙伴们答对啦！恭喜王小皮、邓献河、mony、xxx、何远景、小燕、陈向锦、iyiou、WU-4位、cloud lady等10位小伙伴各获得精美礼品一份！请致电66810614领取奖品哦！

何颖/编